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सामान्य निर्दशे- 

1. इस प्रश्न पत्र में र्दो खडं हैं - 'अ' और 'ब'।      
2. खडं 'अ' में कुल 45 वस्तनुिष्ठ प्रश्न हैं। इिमें स ेकेवल 40 प्रश्नों के उत्तर र्दिे ेहोंगे।     
3. खडं 'ब' म7े वर्णिात्मक प्रश्न हैं। प्रश्नों में आतंररक नवकल्प दर्दए गए हैं। दर्दए गए निर्दशेों का पालि करत ेहुए प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए।         
4. यथासभंव र्दोिों खडंों के प्रश्नों के उत्तर क्रमशः नलनखए। 
5. र्दोिों खडंों के प्रश्नों के उत्तर र्दिेा अनिवायण है।         
 

खंड - अ (वस्तपुरक प्रश्न) 
प्रश्न 1. निम्ननलनखत गद्ाशं को ध्यािपवूणक पढ़कर इसके आधार पर सवाणनधक उपयुक्त उत्तर वाल ेनवकल्प चिुकर नलनखए- (1X5=5) 

हमारा अनस्तत्व, हमारी प्रवनृत्तया ंतथा िीवि का प्रत्येक क्षर् सत्य की आराधिा के नलए होिा चानहए। ऐसा होि ेपर सारे नियम 
प्राप्त हो िात ेहैं तथा उिका पालि आसाि बि िाता ह।ै सत्य हमारी वार्ी, नवचार तथा आचार में होिा चानहए। सत्य ही िगत का 
सार है तथा सत्य की प्रानप्त सचा ा आिरं्द है। सत्य स ेही हमें उनचत-अिनुचत का ज्ञािहोता ह।ै सत्य को अभ्यास तथा वरैाग्य से प्राप्त 
दकया िा सकता ह।ै 'सत्य' का िाम ही परमशे्वर ह।ै निस प्रकार सबको परमात्मा के अलग-अलग रूप दर्दखाई र्दते ेहैं, उसी प्रकार सत्य 
भी सबके नलए नभन्न हो सकते हैं। सत्य की आराधिा भनक्त है। भनक्त हरर का मागण ह,ै उसमें कायरता िहीं होती, वह तो मर नमटिा ह।ै 
सत्य रूपी परमशे्वर रत्न चचतंामनर् ह।ैसत्य और अचहसंा का मागण सीधा परंत ुतंग है। खाडें की धार पर चलि ेके समाि है। वह पल-पल 
साधिा से ही प्राप्त होता है। यह शरीर क्षर्भगंरु है। इससे सपंरू्ण सत्य-शाश्वत धमण का र्दशणि संभव ह।ै मागण में आि ेवाले सकंटों को 
सहि ेसे निज्ञास ुआग ेबढ़ सकता ह ैपरंत ुसकंटों के िाश स ेवह वहीं का वहीं रहता है।  
(1) सत्य को िीवि में अपिािसे ेक्या लाभ नमलता है? 
(A) सचा ा आिरं्द प्राप्त होता है।  (B) उनचत-अिनुचत का ज्ञाि होता ह।ै 
(C) भौनतक आिरं्द प्राप्त होता है।  (D) A औरB 

(2) परमशे्वर की प्रानप्त कैस ेहो सकती है? 
(A) सत्य के मागण पर चलि ेसे  (B) तीथण यात्रा करि ेस े
(C) मदंर्दर िाि ेस े    (D) पिूि करि ेस े
(3) सत्य-अचहसंा का मागण कैसा ह?ै 
(A) र्दगुणम     (B) टेढा  
(C) सीधा परंत ुतगं    (D) अतंहीि 
(4) 'खाडें की धार पर चलि ेके समाि ह'ै - इस कथि का अथण ह-ै 

(A) बहुत सरल है।   (B) बहुत करिि है। 
(C) बहुत लबंा होता ह।ै   (D) लाभर्दायक है। 
(5) इस गद्ाशं का शीर्णक हो सकता है- 
(A) सत्य-असत्य की तलुिा   (B) सत्य के अलग-अलग रूप 
(C) असत्य का पररत्याग   (D) सत्य का पालि 
प्रश्न 2. निम्ननलनखत गद्ाशं को ध्यािपवूणक पढ़कर इसके आधार पर सवाणनधक उपयुक्त उत्तर वाल ेनवकल्प चिुकर नलनखए- (1X5=5) 

सभ्यता का सयूण उगि ेस ेपहल ेही आर्दमी ि ेपेड़-पौधों स ेिशीले पर्दाथण पाकर उिका  रसास्वार्दि शरुू कर दर्दया था। परुातानत्वक 
उत्खिि स ेपता चलता ह ैदक पार्ार् यगु में भी अफीम का सवेि दकया िाता था। भागं, गािंा और चरस का इनतहास भी हिारों 
साल परुािा है। भारत नमश्र,  चीि और तकुी में 3000 वर्ण ईसा पवूण स ेउिके प्रयोग के ससु्पष्ट उल्लखे नमलते हैं। र्दनक्षर् अमरेरकी 



आदर्दवासी भी सदर्दयों स ेकोकेि का सवेि करत ेआए हैं। 19वीं सर्दी के उत्तराधण तक मि की तार तरंगों को रागमय बिाि ेके य ेभ्रामक 
प्रयास आबार्दी के छोटे स ेनहस्स ेतक सीनमत थ।े िीवि की सचा ाइयों स ेमुहं मोड़ि ेके नलए थोडे़ स ेलोग िश ेकी भूल- भुलयैा में को 
िाया करत ेथ।े पर िसै-ेिैस ेिीवि का रूप बर्दला तौर-तरीके और मलू्य बर्दल,े नचलम का धआु ंसमाि की रग-रग में बढ़ता-फैलता 
गया। पररर्ामस्वरूप आि कोई गम र्दरू करि,े तो कोई शनू्य, स्नेहरनहत, िीरस िीवि में रस लाि ेके नलए, कोई उत्सकुतावश, तो 
कोई फैशिबुल दर्दखि-ेकहलाि ेके नलए िशे के िरक में धसंता िा रहा ह।ै 
(1) नचलम का धआु ंसमाि की रग-रग में कैस ेफैलता गया? 
(A) लोग िश ेके अभ्यस्त हो गए थ।े  (B) नचलम पीि ेस ेधआु ंनिकलता है। 
(C) धआुं निकालि ेका एकमात्र कारर् नचलम था। (D) नचलम का धआु ंपयाणवरर् को शदु्ध रखता था। 
(2) 'सभ्यता का सयूण उगि ेस ेपहल'े का अथण है- 
(A) लोग अिपढ़ थे।    (B) लोग डरपोक थे। 
(C) लोग नवकनसत िहीं थ।े    (D) सयूोर्दय िहीं होता था। 
(3) लोग िश ेकी भूल-भुलयैा में खो कैसे िात ेथ?े 
(A) िश ेके कारर् रास्ता सझूता िहीं था। 
(B) लोगों को भलू-भुलयैा में खोिा पसंर्द था। 
(C) िश ेकी भूल-भुलयैा दकसी िगह का िाम था। 
(D) िीवि की सचा ाइयों स ेमुहं मोड़िे के नलए खोिा पसरं्द करत ेथे। 
(4) पार्ार् यगु में दकसका िशा दकया िाता था? 
(A) भांग     (B) गांिा  
(C) अफीम    (D) चरस  
(5) प्रायः मिषु्य िश ेके िरक में धसंत ेक्यों िा रह ेहैं? 
(A) फैशिबुल दर्दखि ेके नलए  (B) िीरस िीवि में रस लाि ेके नलए 
(C) गम र्दरू करि ेके नलए   (D) य ेसभी 
 

(व्यावहाररक व्याकरर्) 
प्रश्न 3. ररक्त स्थाि की परू्तण उनचत नवकल्प द्वारा कीनिए-                   (1X2=2) 

(1) वर्ों के साथणक समहू को ---------कहते हैं। 
(A) शब्र्द     (B) पर्द 
(C) व्यंिि    (D) वाक्य 
(2) िब कोई शब्र्द वाक्य में प्रयुक्त हो िाता ह ैतो वह ------ बि िाता है। 
(A) वाक्य    (B) उपसगण 
(C) व्यंिि    (D) पर्द 
प्रश्न 4. निम्ननलनखत में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए -          (1X2=2) 

(1) सही अिसु्वार युक्त शब्र्द है- 
(A) पचमं     (B) अिाम ं
(C) आतंररक    (D) य ेसभी 
(2) सही अििुानसक युक्त शब्र्द है- 
(A) धुआ ं    (B) िटाएं 
(C) कंपि     (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(3) अिसु्वार का गलत प्रयोग दकस शब्र्द में हुआ है- 
(A) चंचल    (B) पनंडत 
(C) असभंव    (D) सयुकं्त 

प्रश्न 5. निम्ननलनखत उपसगण व प्रत्यय युक्त प्रश्नों में स ेदकन्हीं चार के उत्तर र्दीनिए-             (1X4=4) 

(1) 'प्रत्येक' का नवग्रह ह-ै 

(A) प्र + तक    (B) त्यर + प्रनत 



(C) प्रनत + एक    (D) प्रत्य +क  
(2) 'द्रनवत' का नवग्रह ह-ै 

(A) द्रव + इनत    (B) द्रव + इत 
(C) द्रव + ईत    (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(3) 'राष्ट्रीयता' में प्रत्यय ह-ै 

(A) राष्ट्र     (B) रा 
(C) ता     (D) यता  
(4) 'लापरवाह' में उपसगण ह-ै 

(A) ला     (B) वाह  
(C) परवाह    (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(5) 'र्दलुणभ' का नवग्रह ह-ै 

(A) र्द ु+ लभ    (B) र्दरुी + भ 
(C) र्दर्ु + लभ    (D) इिमें स ेकोई िहीं 
प्रश्न 6. स्वर सनंध पर आधाररत दकन्ही तीि प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-(1X3=3)         

(1) 'नियमािसुार' का सनंध नवच्छेर्द है- 
(A) नियम + िसुार   (B) नियम + अिसुार 
(C) नियम + सार    (D) नि + अिसुार 
(2) महा + उत्सव की सनंध ह-ै 

(A) महोत्सव    (B) महाउत्सव 
(C) महौत्सव    (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(3) 'इत्यादर्द' का सनंध नवच्छेर्द है- 
(A) इती + आर्दी     (B) इ + आदर्द  
(C) इनत + आदर्द    (D) इस + त्यादर्द 
(4) सप्त + ऋनर् की सनंध है- 
(A) सातसौऋनर्    (B) सप्तऋनर् 
(C) सातऋनर्    (D) सप्तर्र्ण    
प्रश्न 7. नवराम नचन्ह पर आधाररत प्रश्नों में स ेदकन्हीं तीि के उत्तर र्दीनिए-                  (1X3=3) 

(1) नवस्मयादर्दबोधक का नचन्ह है- 
(A) ?    (B) ; 

(C) !    (D) _ 

(2) िहा ंशब्र्द को परूा ि नलखकर इसका सनंक्षप्त रूप नलख दर्दया िाता है वहां----- नचन्ह का प्रयोग होता ह-ै 

(A) नववरर् नचन्ह    (B) त्ररुटपरक नचन्ह 
(C) निर्दशेक नचन्ह    (D) लाघव नचन्ह 
(3) धीरे-धीरे में दकस नवराम नचन्ह का प्रयोग हुआ ह?ै 
(A) उर्दाहरर् नचन्ह   (B) योिक नचन्ह 
(C) परू्णनवराम नचन्ह   (D) प्रश्नवाचक नचन्ह 
(4) दकस वाक्य में नवराम नचन्ह का उनचत प्रयोग हुआ ह ै-  
(A) सुभार् चदं्र बोस ि ेकहा था, "तमु मझु ेखिू र्दो, मैं तमु्हें आिार्दी र्दूंगा।" 
(B) यहा ंकौि रहता है। 
(C) र्दखु-सखु , सत्य-असत्य 
(D) A और C र्दोिों सही है। 
प्रश्न 8. अथण के आधार पर वाक्य के दकन्ही र्दो प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-   (1X2=2) 

(1) यदर्द समय पर स्टेशि पहुचंते तो टे्रि ि छूटती। 
(A) नवधािवाचक    (B) नवस्मयवाचक 



(C) निर्ेधवाचक    (D) सकेंतवाचक 
(2) ईश्वर तमु्हें सर्दैव स्वस्थ व प्रसन्न रख।े 
(A) प्रश्नवाचक    (B) इच्छावाचक 
(C) संर्दहेवाचक    (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(3) संर्दहेवाचक वाक्य का उर्दाहरर् है- 
(A) तमु्हारा िाम क्या है?   (B) वह पढ़ रहा ह।ै 
(C) शायर्द नपतािी आगरा िाएं।  (D) वाह! तमु प्रथम आ गए। 
 

(परित बोथ) 
प्रश्न 9. निम्ननलनखत पद्ाशं को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए-(1X5=5) 

रनहमि धागा प्रमे का मत, तोड़ो चटकाय । 
टूटे स ेदफर िा नमल,े नमल ेगािं परर िाय ।। 
रनहमि निि मि की नबथा, मि ही राखो गोय। 
सनुि अरिलैहैं लोग सब, बारंट ि लहैैं कोय।। 
(1) रहीम ि ेदकस बात के नलए मिा दकया है? 
(A) अपिा र्दखु र्दसूरों को िहीं बतािा चानहए।   (B) अपिा र्दखु र्दसूरों को बतािा चानहए। 
(C) अपिा र्दखुसबको बतािा चानहए।    (D) A और B र्दोिों सही है। 
(2) कनव अपि ेमि की व्यथा को कहा ंरखि ेको कहत ेहैं? 
(A) र्दसूरों के पास     (B) दकसी के भी पास िहीं 
(C) केवल अपि ेमि में    (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(3) र्दसूरों का र्दखु सिुकर लोग उसका -  
(A) मिाक बिात ेहैं।    (B) उसको कम करत ेहैं। 
(C) कुछ िहीं करत।े    (D) य ेसभी 
(4) कौि-सा धागा िहीं तोड़िा चानहए? 
(A) िफरत का    (B) ससंार का 
(C) प्रमे का    (D) रेशम का 
(5) रहीम के र्दोहों स ेहमें - 
(A) र्दनुियार्दारी की सीख नमलती है।    (B) ज्ञाि की बातें सीखत ेहैं। 
(C) केवल A सही ह।ै     (D) A और B र्दोिों सही हैं। 
प्रश्न 10. निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर र्दिे ेके नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए-   (1X2=2) 

(1) कनव रहीम के अिसुार पािी दकसके नलए अनत आवश्यक ह?ै 
(A) मिषु्य के नलए     (B) मोती के नलए 
(C) आटे के नलए     (D) य ेसभी  
(2) कनव रैर्दास के अिसुार गरीब निवाज़ु कौि है? 
(A) कनव स्वय ं     (B) भक्त  
(C) ईश्वर      (D) य ेसभी 
प्रश्न 11. निम्ननलनखत गद्ाशं को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए-  (1X5=5) 

उस पुत्र-नवयोनगिी के र्दखु का अरं्दािा लगाि ेके नलए नपछल ेसाल अपि ेपड़ोस में पतु्र की मतृ्य ुस ेर्दखुी माता की बात सोचि ेलगा। 
वह संभ्रातं मनहला पतु्र की मतृ्य ुके बार्द ढाई मास तक पलगं स ेउि ि सकी थी। उन्हें 15 नमिट बार्द पतु्र नवयोग से मछूाण आ िाती थी 
और मछूाण ि आि ेकी अवस्था में आखंों स ेआसं ूि रुकत ेथ।े र्दो-र्दो डॉक्टर हमशेा नसराहि ेबिेै रहत ेथ।े हरर्दम नसर पर बफण  रखी िाती 
थी। शहरभरके लोगों के मि उस पतु्र-शौक स ेद्रनवत हो उिे थे। िब मि को सोच का रास्ता िहीं नमलता तो बचेिैी स ेकर्दम तिे हो 
िात ेहैं। इस हालत में िाक ऊपर उिाए,  राह चलतो स ेिोकरें खाता मैं चला िा रहा था। 
(1) लखेक दकस बात का अरं्दािा लगािा चाहता था? 
(A) पुत्र नवयोनगिी के र्दखु का   (B) संभ्रातं मनहला के र्दखु का 



(C) आर्थणक नस्थनत का    (D) य ेसभी 
(2) बदुढ़या को र्दखेकर लखेक को सभं्रातं मनहला की यार्द आई क्योंदक- 

(A) वह अमीर थी।    (B) वह उसकी बीमारथी। 
(C) र्दोिों की नस्थनत एक समाि थी।  (D) इिमें स ेकोई िहीं। 
(3) संभ्रातं मनहला के र्दखु स ेपरूा शहर र्दखुी था क्योंदक- 

(A) वह अमीर थी।    (B) वह बीमार थी। 
(C) उसके पतु्र की मतृ्य ुहो गई थी।   (D) वह बुिगुण थी। 
(4) संभ्रातं मनहला और खरबूि ेबचेि ेवाली स्त्री का र्दःुख समाि होत ेहुए भी उिकी नस्थनत में क्या अतंर था? 
(A) एक अमीर व र्दसूरी गरीब थी। 
(B) पहली मनहला र्दखु मिासकती थी तथा र्दसूरी िहीं। 
(C) एक स्वस्थ व र्दसूरी अस्वस्थ थी। 
(D) A और B र्दोिों सही हैं। 
(5) पाि के लखेक का िाम ह ै- 
(A) रामनवलास शमाण    (B) यशपाल 
(C) महार्दवेी वमाण     (D) श्रीराम शमाण 
प्रश्न 12. निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर र्दिे ेके नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए-        (1X2=2) 

(1) अखाडे़ की नमट्टी के नवर्य में कौि-सा कथि सत्य ह-ै 

(A) यह साधारर् नमट्टी होती है।    (B) इस ेतले और मटे्ठ स ेसींचा िाता है। 
(C) इस ेर्देवताओं पर चढ़ाया िाता ह।ै   (D) B और C र्दोिों सही हैं। 
(2) लखेक और अनतनथ क्या करके समय काट रहे थ?े 
(A) लेखक उपन्यास पढ़ रहा था।    (B) अनतनथ दफल्मी पनत्रका के पन्न ेपलट रहा था। 
(C) केवल A सही ह।ै     (D)A और B र्दोिों सही हैं। 
 

खंड ब (वर्णिात्मक प्रश्न) 
प्रश्न 13. निम्ननलनखत प्रश्नों में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए-   (3X2=6) 

(1) अपि ेघर आए अनतनथ के बारे में लखेक के मि में क्या भाविाएं थी? क्या आप अनतनथ को र्देवता माित ेहैं? 
(2) एवरेस्ट की चोटी पर पहुचंकर लनेखका ि ेक्या-क्या काम दकए? 
(3) 'धलू' पाि का मूल भाव स्पष्ट कीनिए। 
प्रश्न 14. निम्ननलनखत प्रश्नों में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए-  (3X2=6) 

(1) गीत-अगीत में अतंर स्पष्ट कीनिए। 
(2) रहीम के अिसुार प्रमे का धागा टूटि ेपर पहल ेकी भानंत क्यों िहीं हो पाता? 
(3) कनव रैर्दास के पर्दों का कें द्रीय भाव बताइए। 
प्रश्न 15. निम्ननलनखत प्रश्नों में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए-         (3X2=6) 

(1) नगल्ल ूपाि के अिसुार बताइए की कौए के साथ एक साथ समार्दररत और अिार्दररत व्यवहार क्यों दकया िाता ह?ै 
(2) लखेक ि ेदकि पररनस्थनतयों में नचरट्ठयों को कुएं स ेनिकालि ेका निर्णय नलया? आपकी र्दनृष्ट में क्या वह निर्णय उनचत था? 
(3) लखेक और उसके साथी स्कूल िात ेसमय रास्ते में क्या शरारत दकया करत ेथे? क्या आपिे भी बचपि में ऐसी शरारतें की हैं? 
बताइए। 
प्रश्न 16. निम्ननलनखत में स ेदकसी एक नवर्य पर सकेंत चबंर्दओुं के आधार पर लगभग 120 शब्र्दों में अिचु्छेर्द नलनखए-      
(6X1=6) 

(1) बढ़ती ििसखं्या : नवकट समस्या 
      वनृद्ध के कारर् 
      र्दषु्प्रभाव 
      उपाय 
(2) मरेे गावं का मलेा 



     मलेे का महत्व 
     मरेे गावं का मलेा 
     मलेे का वर्णि 
(3) आर्दशण नवद्ाथी 
      नवद्ाथी का अथण 
      आर्दशण नवद्ाथी के गरु् 
      सफलता का आधार 
प्रश्न 17. आपका छोटा भाई र्दहेरार्दिू के छात्रावास में रहता है। समय व नशक्षा का महत्व समझात ेहुए लगभग 120 शब्र्दों में पत्र 
नलनखए।   (6X1=6) 

 

प्रश्न 18. अपिे शहर में दर्दि-प्रनतदर्दि बढ़ते अपराधों के प्रनत चचंता व्यक्त करते हुए र्दो व्यनक्तयों के बीच लगभग 100 शब्र्दों में संवार्द 
नलनखए।   (5X1=5) 

 

प्रश्न 19. दर्दए गए नचत्र को र्दखेकर लगभग 80 शब्र्दों में इसका वर्णि कीनिए।   (5X1=5) 

 


